



点位名片

李兆麟将军故居

位于辽阳灯塔市铧子镇后屯村
东北抗日联军创建人、领导人之一



讲述

英雄光耀灯塔

徐文涛
东北军事后勤史馆馆长

我的家乡是历史文化名城辽阳，在我少年的记忆中，辽阳灯塔出了一位革命人物——抗联将领李兆麟，他是我少年时代就仰慕的英雄。尤其是1970年我参军后，更是详细了解了李兆麟的革命历程，成为我心目中的抗日民族英雄。

李兆麟少年时就有浓厚的家国情怀，他曾在笔记本上画了一幅《禹治水事续图》，表达了自己为了人民利益不怕牺牲的决心。1931年“九一八”事变后，东北沦丧，人民陷入水深火热之中。1931年11月初，李兆麟卖掉了一车大豆做路费，告别了亲人和家乡父老，只身奔赴北平。

李兆麟到北平后，在中共党员张一吼的帮助下，参加了“北平反帝大同盟”和“东北民众抗日救国会”，以学生身份作掩护，进行抗日救国活动。

1932年初，受上级党组织的指派，李兆麟回到家乡辽阳灯塔县小堡村一带，开展抗日救亡宣传活动，组织成立了“东北民众抗日义勇军第二十四路军”，李兆麟任副司令，下设“燕子”“长江”等5个支队，开始以小堡为中心，在辽阳、奉天（今沈阳）、本溪之间的广阔地区开展轰轰烈烈的抗日救国斗争。先后攻打了铧子煤矿日伪警察队，活捉了日本关东军工兵司令。

1932年8月，李兆麟率领义勇军攻打日伪重兵防守的奉天城，他们精心部署，分三路进攻，虽未攻下奉天城，但义勇军攻击了兵工厂、无线电台、烧毁日军飞机7架，有力地打击了日本侵略者的嚣张气焰，在全国产生了巨大影响。

1932年11月，义勇军第二十四路军由于受到日军围剿，李兆麟被迫离开了辽阳。

2010年11月2日，正值李兆麟诞辰100周年纪念日，我见到了李兆麟的儿子李玉、女儿张卓亚以及其他十几位东北抗联英雄的后代，一见如故。他们还来到东北军事后勤史馆参观了“中国抗日英烈图片展”，进一步了解了李兆麟在辽阳、本溪一带组建抗日义勇军第二十四路军，攻打奉天，沉重打击日伪军的历史。



李兆麟革命经历

1931	1932	1932.11	1932.12	1933	1939.5	1946.3
救亡活动 到平西一 带从事抗 日	义勇军第 二十四路军 组织成立 根据党组 织指示，回 家乡	军围剿， 李兆麟被 迫离开辽 阳	辽阳组织 成立“东北 民众抗日救 国会”，在平 西一 带从事抗 日	事抗日活 动 遵照奉天特 委的指示，李 兆麟化名孙 正宗到本溪 煤矿从	工作 兆麟到珠 海反日游 击队开展 奉天特委遭 到破坏，李 兆麟任总指 挥	在哈 尔滨被国 民党特务杀 害

探访李兆麟将军故居

这里成为党员群众的“红色加油站”

本报记者 贾知梅

“我们在这里缅怀李兆麟将军，不能忘却革命先辈抛头颅、洒热血的那段历史！”“李兆麟抗日救国的英勇事迹让我们深受感动，我们也要做时代的先锋！”……在李兆麟将军故居，十余本留言簿写满了参观者对英雄的崇敬与怀念。

李兆麟将军故居位于辽阳灯塔市铧子镇后屯村，1910年李兆麟在这里出生。1931年11月初，21岁的李兆麟离开家乡，只身奔赴北平，进行抗日救国活动。李兆麟是东北抗日联军创建人之一，被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范”。

为了将英雄故事传播开来，1997年李兆麟将军故居对外开放。讲解员针对不同人群多角度讲解，吸引越来越多的人前来参观、学习，如今李兆麟将军故居已经成为党员群众的“红色加油站”。

24年讲伯父故事

李兆麟将军故居分为故居和纪念馆两部分。故居占地面积1057平方米，建筑面积172平方米，北方普通民宅建筑风格，四周有苇草压顶的土围墙。院内共有9间房屋，直对着的是3间正房，东西各有厢房3间。正房后边有两个粮仓。

86岁的李振荣是一位有着62年党龄的老党员，是李兆麟的堂侄，在李兆麟将军故居当义务讲解员24年了。

4月13日，记者到李兆麟将军故居采访时，李振荣为我们讲述了他的伯父李兆麟的英雄事迹。

“伯父在家乡抗日时，经常在这个粮仓内印刷抗日传单。”在李兆麟将军故居内的一处粮仓，李振荣停了下来向记者介绍。

“伯父李兆麟比我父亲大3岁。父亲常常对我说，你大伯这个人非常了不起，从小就聪明、敢干，也很有志向。”李振荣说。

李兆麟8岁入本村私塾读书，学习成绩优秀，颇受老师的喜爱。他从小就热心助人。

“当时李兆麟是村子里的小秀才，村里人有什么事，只要问到他，他都尽力帮助大家。”

李振荣听长辈讲，李兆麟参加革命前在村里就很有威



86岁的李振荣介绍伯父李兆麟用过的书桌。



李兆麟曾经用过的柜子。



李兆麟当年用过的石磨。

拍文献电视片

在距离李兆麟将军故居不远处，同样在后屯村内，有一个占地面积2万平方米的兆麟广场，远远望去，李兆麟雕像高耸挺立。旁边工地的工人正在紧锣密鼓地施工。据了解，这里建设的是一座更大的纪念馆，将在今年7月1日前开馆。

为了更好地宣传李兆麟将军的革命事迹，去年年底，灯塔市委宣传部的工作人员赴北京李兆麟将军的女儿张卓亚家、中国人民抗日战争纪念馆等地，收集到了7万字的李兆麟事迹资料、200余张珍贵照片和东北抗联的史料资料，“新馆建成后，纪念馆的陈列将更加全面、丰富。”灯塔市铧子镇相关负责人介绍。

此外，一部名为《李兆麟》的文献电视片正在紧张拍摄之中。这是由辽阳军分区与辽阳市委、市政府等单位联合组织拍摄的。这部文献电视片共4集、120分钟，通过现实与历史双线交叉，讲述抗联将领李兆麟。”辽阳军分区政治工作处主任来新年介绍，这部文献电视片将向观众讲述李兆麟为民族解放所作出的贡献。

文献电视片从去年8月开始筹备，摄制人员追寻李兆麟将军生活、战斗过的足迹，揭秘尘封已久的历史档案及影像资料，发掘重要抗联英雄人物事迹，通过对东北抗联在中国共产党领导下不畏艰难困苦、不畏强敌、忠贞不渝、英勇战斗情景的再现，从多维视角讲述李兆麟的英雄事迹，呈现东北抗联组建、发展、坚持战斗的艰辛历程。

目前，这部文献电视片的拍摄工作已经进入尾声，6月底前将完成后期制作。

来新年说，这部文献电视片丰富了辽宁乃至东北三省的红色文化内容，能够更大范围地传播红色精神，传递红色力量。



更多精彩
扫码观看